

# Aiudul

EXEM-  
PLARUL

2

L E I

Abonament :  
120 Lei anual, 60 Lei pe 6 luni.  
Publicăm anunțuri și reclame.

CULTURAL, ECONOMIC, SOCIAL ȘI POLITIC INDEPENDENT  
Apare săptămânal. — Redactor: OVIDIU HULEA.

Redacția și administrația :  
Strada Mihai Viteazul No. 1.  
— Casina Română —

## Pentru școala țărănească Către intelectualii satelor noastre

Astra vrea să înființeze și'n acest an școala țărănească. Anul trecut am invitat la cursuri satele de-a dreapta Mureșului, urmează acum satele: Gâmbaș, Păgida, Ciumbrud, Sâncraiu, Rădești, Leorinț, Meșcreac, Șoimuș, Băgău, Odverem, Asinip, Ciuguzel și Hopârta. Adresăm apelul nostru cel mai călduros către dd. preoți, notari și învățători din aceste comune rugându-i să binevoiască a alege din comunele lor câte 2 țărani, între 24—32 de ani, știutori de carte, cu oarecare stare materială, cu moralitate în excepționabilă, cari să ia parte la școală. Se știe că acești țărani vor avea masă și locuință gratuită; trebuie să-și aducă numai haine de pat și vasele pentru mâncare. Vor rămâne la aceste cursuri 2—3 săptămâni. Duminicile și'n sărbători pot merge acasă. La școală li se vor face cursuri de istorie, igienă, medicină veterinară, cooperatie, pomicultură, cultura albinelor — cunoștințe folositoare pentru cunoașterea vieții neamului nostru și îndrumarea gospodăriilor țărănești. Vom avea profesori dintre fruntașii cărțurari ai neamului nostru din Aiud.

Astra stăruiește să arate sătenilor noștri toată dragostea și bunăvoința sa, bucuria cu care ea stă gata să dea lumină fraților plugari. Este îndemnată în această strădanie a se de munca pe care o depun învățații neamurilor cu care conviețuim: Ungurii și Sașii și graba

cu care plugarii acestor neamuri aleargă să ia parte la astfel de școli. Nu se poate ca Românul și azi să rămână tot în urma altora. Trebuie ca oamenii noștri să înțeleagă că lumina se poate câștiga și ea cu o oarecare trudă. Să se deslipească deci și sătenii

noștri pe 2—3 săptămâni dela casele lor și să vină la Aiud, la școala care, cu atâtă drag, se va face pentru ei.

Rugăm pe dnii preoți să binevoiască a ne comunica în scris numele celor 2 săteni, cari ar dori să urmeze școala. Termenul de anunțare este până joi, 3 Februarie; școala va începe luni, 7 Februarie, dimineață. — Orice lămuriri se vor cere dela d. președinte al Astrei, la liceul de băeți „Titu Maiorescu“.

## HORA UNIRII

Vasile Alexandri

Hai să dăm mână cu mână  
Cei cu inima română,  
Să'nvârtim hora frăției  
Pe pământul României!

Iarba rea din hoide piară!  
Piară dușmănia 'n țară!  
Intre noi să nu mai fie  
De cât flori și omenie!

Măi Muntene, măi vecine,  
Vină să te prinzi cu mine  
Și la viață cu unire,  
Și la moarte cu 'nfrățire!

Unde-i unul, nu-i putere  
La nevoi și la durere;  
Unde-s doi, puterea crește,  
Și dușmanul nu sporește!

Amândoi sântem de-o mamă,  
De-o făptură și de-o samă,  
Ca doi brazi într'o tulpină,  
Ca doi ochi într'o lumină.

Amândoi avem un nume,  
Amândoi o soartă în lume.  
Eu ți-s frate, tu mi-ești frate,  
In noi doi un suflet bate!

Vin' la Milcov cu grabire  
Să-l secăm dintr'o sorbire,  
Ca să treacă drumul mare  
Peste-a noastre vechi hotare.

Și să vadă sfântul soare,  
Intr'o zi de sărbătoare,  
Hora noastră cea frățească  
Pe câmpia românească!

Publicată întâiu în „Steaua Dunării“ Iași No. 51 de la 9 Iunie 1856.

## Legionarii din Italia — Din viața de legionar —

Adresa ofițerilor români către dl. colonel Florescu atunci atașat militar la Roma, scrisă-prezentată în zilele grele din anii 1918—1919,

Domnule Colonel!

Ofițerii români, împărțiți la distacamentul din Casale-di Altamura al Legiunei Române, ne luăm voie să Vă prezentăm în următoarele un raport detaliat despre starea dureros de tristă, în care se află acest distacament. Când numim dela început »dureros de tristă« starea lucrurilor de aici, ținem să accentuăm, că o facem în deplină cunoștință a datorinței, ce-o avem de a informa fidel pe superiorul nostru.

Din rapoartele ce Vi s'au trimis până acum de aici din partea ofițerului român încredințat cu aceasta, ați binevoit a Vă informa deja despre starea legionarilor noștri în toate privințele. Neajunsurile, lipsurile din trecut, nu putem spune, că ar fi dispărut. Nici că s'ar fi îmbunătățit în vreo privință soarta oamenilor noștri. Din potrivă. Starea lor nu mai s'a înrăutățit, durere, în măsură mare și

chiar periculoasă, mai ales în privința sanitară.

Nu credem de lipsă, să Vă descriem locul și jurul unde e situat câmpul de concentrament de aici. Nici neajunsurile, ce provin din situația acestui câmp pustiu, pietros, lipsit de apă și cu climă nesănătoasă. Vă vor fi cunoscute toate aceste deja din rapoartele precedente.

Nu putem intrelăsa însă nici de astă dată, să Vă comunicăm din nou, că legionarii noștri jurați și încadrați în cele patru batalioane de marș, sunt încă și azi închiși în îngrăditura de sârmă, ieșirile și întreg câmpul îngrădit, păzit și azi de santinele inarmate. Intocmai cum era acest câmp, când servia de concentrament numai pentru prinsonieri.

Ce-i mai mulți sunt închiși în aceiași îngrăditură, alătura cu toți prinsonierii unguri, nemți etc. și cu acei nevrednici, cari la timpul să au fost denegați, să între în legiunea noastră. Separarea acestor streini de către legionarii noștri nu e făcută decât în bărăci de locuit separate, e lăsată însă cu totul liberă comunicația între singuraticile barace.

Legionarii noștri au trebuit să fie îndesuiți în baracele puse la dispoziția lor, după-ce o mulțime de aceste au fost reținute

încă pentru prinsonieri, cari în multe barace sunt mult mai puțini și chiar mai bine provăzuți și cu paturi, ca oamenii noștri.

Să mai amintim apoi, că soldații noștri poartă și până azi veștmintele vechi austriace, murdare și sdrențuite, încât întru nimic nu se pot deosebi după exterior de streinii din același câmp.

Toate aceste împrejurări și mai ales posibilitatea liberei comunicații între ai noștri și streinii răutăcioși, o ținem de stricăcioasă și deadreptul periculoasă intereselor noastre.

Intre acești din urmă se găsesc elemente mârșave, cari cearcă să se apropie de oamenii noștri și umblă să ne zădărnicească munca noastră de luminare și creștere în spirit românesc. Ei se folosesc în contra propaganda ce-o fac, chiar de împrejurările amintite mai sus, că adecă nici ai noștri nu se bucură de mai mare libertate ca ei; sunt și ei sub paza santinelor armate ca și ei, nu se deosebesc unii de alții nici măcar după exterior etc.

Dacă astă contrapropagandă nu poate deocamdată strica în șirele legionarilor noștri, cu atât mai ușor află teren și crezământ între acei prinsonieri români, de curând concentrați aici, cari înzădar așteaptă să fie și ei primiți în legiune.

# ECOURI AIUDENE

## ... 24 Ianuarie.

În ziua de 24 Ianuarie 1938, românismul de pretutindeni, sărbătorește cu însuflețire și adâncă evlavie 79 ani, dela unirea pentru totdeauna a celor două Principate Românești (Moldova și Muntenia), sub sceptrul primului Domnitor — al țărilor unite — Colonelul Ioan Cuza.

În istoria care deapăna trecutul plin de sbucium al poporului Românesc, ziua lui 24 Ianuarie, e prima mare sărbătoare a națiunii Române unite, după vremelnica unire înfăptuită de Voevodul Mihai Viteazul, acum trei veacuri.

24 Ianuarie 1859, a fost ziua fericită, în care după ani nesfârșiți de vrajbă, brațele aceluiași trup de țară se împreună și înclătează, ca să cimenteze temelia solidă și nedistructibilă pe care anul biruinții 1919, să statornicească pentru totdeauna — pe această temelie — hotarele României de astăzi.

Acea sfântă zi a lui 24 Ianuarie 1859, a fost capătul de fir care — dealungul a opt decenii de viață a țării — parcurge trei câmpuri de bătălie, ca să înoade la pajura glorioasă a drapelului Românesc, cocardele Independenței, trecerea Dunărei — la 1913 —

și trecerea Carpaților, când națiunea Română a dat întreit examen de bravură și virtute pentru dreptul ei la viață.

Astăzi, ca și timp de 79 ani, în clipa când prezentul se înclină cucernic realizărilor trecutului, gândurile noastre fugăresc înapoi, învăluind în mantia amintirilor, jertfa rodnică a acelor care s'au dus, iar ochii noștri să picure lacrimi, lacrimi din care să crească — la creșete de morminte, alături de cruci anonime de martiri — floarea albă a recunoștinței noastre eterne.

În eternul acestei recunoștințe, noi cei rămași în viață, suntem datori să cimentăm legământul: că jertfa lor va rodi, legământ în care să accentueze aceiași tradiție a sacrificiului lor, tradiție care pe plaiurile României dela primile ei începuturi, a sintetizat statornic iubirea, devotamentul și sacrificiul pentru: Patrie, Rege și Neam, singurile cari au constituit simbolul sacru, pentru care în ritmul sărbătorec al aniversării de astăzi, facem, ca în totdeauna, urarea noastră din străbuni:

Trăiască Patria, Regele și Neamul Românesc.  
Plot. Major, *Gramă Petru*.

## ○ Întâmpinare

### Onorată Redacțiune

Când veți afla, că ar putea umplea un gol în paginile Dvoastre, veți binevoi a publica aceste câteva rânduri, pe care am onoare a vi le transmite, cu intențiunea, de a urma apelului lansat în editorialul dv. «An nou», din ultimul număr.

Ele sunt o întregire, de importanță încontestabilă și de un larg interes, la articolul

### „Contraste izbitoroare”.

apărut în «Universul», din peana d-lui N. Batzaria, bine cunoscutul patriot, gânditor și scriitor, care își închină toată vlagă și toată munca sa, binelui obștesc al neamului.

Citesc întotdeauna cu mult interes, scrișul d-lui Batzaria. D-sa aduce un serviciu neprețuit, neamului, arătându-i de fiecare dată calea greșită, pe care rătăcind se pierde în haos.

Slăvit va fi numele lui în istoria neamului.

Articolul d-sale, cu titlul de mai sus, arată greșala în care persistă românul, datorită unor însușiri care „împinse la extrem de vin defecte și slăbiciuni ce cauzează sărăcia lui crescândă”, deși acum de 20 de ani, se află aproape de marginile etnice, unit și eliberat de toate robiile sub care gemea de secole.

Ținem să Vă comunicăm, că în cursul săptămânii trecute, în două rânduri după o altă s'au întâmplat chiar și ciocniri, în două serii între cei-ce voiesc să între în Legiune și acei-ce fac propagandă contra intrării.

E timpul suprem, să să ia dispoziții pentru mântuirea până nu va fi prea târziu a elementului încă bun și grabnică separare totală de streini.

Din partea noastră noi facem tot ce omeneste e posibil și ce datorința de români ne dictează. Dacă însă sus pomenitele neajunsuri nu se delătură grabnic și dacă nu se vor lua dispoziții urgente și în ce privește starea sanitară deplorabilă de aci, — trebuie să spunem cu multă durere, că vom fi nevoiți să ne privim de neputincioși în lupta cu atâte neajunsuri și lipsuri, ce zădărnicesc în cruda lor realitate orice muncă și sirguință inspre bine și pentru interesele neamului.

Starea sanitară, dacă a lăsat și în trecut de dorit, acum a ajuns în un stadiu aproape critic. Va fi contribuit la asta desigur mult și greul ce-au avut să-l îndure cei mulți dintre oamenii noștri în iarna trecută în ținutul Veronei, sub corturi și fără așternut măcar de paie! Dar au agravat starea mai ales împrejurările de aici. Lipsa de apă de aici, cu imposibilitatea ținării curățeniei, in-

desuiala oamenilor în baracele de locuit, lipsa de medici români și mai ales de medicamente, lipsa de o infirmierie și de îngrijire în aceea, au fost și sunt tot atâte împrejurări, cari încetul pe încetul au agravat în așa mod starea sanitară, încât azi a devenit periculos de critică.

Când au fost concentrați aici, legionarii noștri jurați în Ostia, li s'au pus la dispoziție baracele folosite înainte de prinsoneri, fără însă să fi fost acele desinfectate sau cel puțin radical curățite. Așa au intrat în murdăria celor ce le-au locuit mai înainte și-a început să se lăți îndată morbul, de curarea căruia nu s-a putut îngriji în deajuns din lipsurile pomenite. Bolnavii s'au înmulțit apoi, n'au mai putut fi nici separați, nici îngrijiți cum se cade. În baracele de locuit erau și sunt și azi sănătoșii cu cei bolnavi amestecați. O stare de plâns aceasta pentru toți, dar ce e într'adevăr dureros e faptul, că starea asta deplorabilă e pentru cei slabi de inger de drept demoralizatoare. Cuvintele noastre, a ofițerilor, cari umblăm să i mângăiem pe bolnavi și să-i indemnăm și îmbărbătăm pe cei încă sănătoși, — își pierd tot mai mult puterea. Noi nu voim să ne lăsăm învinși de pesimism, dar sună așa de dureros de trist și muștrător geamătul și vorbele aproape

Totuși, datorită «insușirilor împinse la extrem», nu s'a aflat printre cei «aleși» nimeni, care să fi încercat măcar a stavili această enormă sângerare a neamului, cauzată nu de străini, ci de același sânge...

Iată momentul ce mă îndeamnă să atrag atențiunea asupra acestui monstruos dezastru „foarte dăunător în ce privește soliditatea neamului și a țării”, dezastru ce îngreacă masa românilor dela orașe și dela țară, care trăesc în complectă mizerie”.

Va binemerita dela patrie, cel ce din locul «favorit» la care se află, va convinge până mai e timp, pe cei în drept, a corecta greșala strecurată în această lege, greșala care alungă în neagra mizerie o parte formidabilă, din cea mai bună a neamului, „periclitând soliditatea lui și a țării”... — vorba d-lui Batzaria.

Cu cele mai bune intențiuni și sentimente.

*Dr. Enea Nicoia.*

## Filiala Crucii Roșii Aiud

Pe ziua de 19 l. c a fost convocat Comitetul Filialei Societății de Cruce Roșie a României, în localul Casinei române din loc. La sedință a luat parte D-nele Livia O. Hulea Rebreanu, Colonel Furtună, T. Dr. Albini, L. Dr. Marcu, Florica Cialăcu, Maria Bucur, Pompilia Păstrav și dnii Emil Neamțu, Dr. Alexandrov, Dr. Marcu și Dr. Băltariu.

După ce s'a constatat că aproape toți membrii sunt prezenți, deci Comitetul este valabil constituit și după ce s'a adus la cunoștința membrilor Comitetului hotărârile și comunicările pe care le-a primit Filiala dela Centrală, s'a intrat în ordinea de zi.

După ce prezidenta Comitetului D-na Margareta General Nicolau s'a depărtat definitiv din orașul nostru, și-a prezentat dimisia. Comitetul a luat cu regret la cunoștință demisia D-nei General Nicolau și a hotărât ca ca să-i exprime toată recunoștința și mulțumirea pentru frumoasa activitate, pe care D-na General Nicolau a desvoltat-o timp de 7 ani, cât a condus Filiala Crucii Roșii din Aiud. Pentru întregirea Comitetului, în virtutea statutelor, a fost cooptată D-na General Savu și apoi aleasă de prezidentă.

În locul D-nei Lt. Ștefan, care a fost transferată în altă localitate, a fost cooptată D-na Tutu dela Școala primară Axente Sever; iar în locul decedatului Dr. Victor Irk, a fost cooptat Dr. Crișan.

Comitetul Filialei a rugat și încredințat pe Dl. Dr. Alexandrov cu studierea posibilităților de a înființa un Dispensariu pentru combaterea boalelor sociale și ajutorarea populației în suferință.

În fine s'a hotărât ca balul obișnuit al Filialei să aibă loc în ziua de 5 Februarie a. c. Se va organiza o tombolă și bufetul va fi organizat de D-nele din Societate. Muzica militară va fi adus din Alba-Iulia sau Abrud.

stânse ale cutărui bolnav din colțul bărcii, când spune, că altfel a crezut să-i meargă lui ca legionar...!

Boala s'a declarat, — în urma unei vișite, — de contagioasă, câmpul de concentrare de zonă malarică gravă. Iar cu un ordin de azi s'a declarat carantină severă asupra întregului câmp, încât nu sunt interzise și preumblările, ce le faceam până acum cu companiile pentru exercițiu.

Singurul medic român ce-l avem, nu poate face nimic, nici măcar medicamentele, ce le cere sau ar vrea să procure pentru legionari, nu i-se dau din partea medicului șef al câmpului.

Comanda distacamentului Legiunei române de aici a făcut în nenumărate rânduri raport și a cerut depozitului să ia măsuri și să cerceteze starea de aici. Era avizată în săptămâna trecută sosirea comandantului depozitului din Albano. Durere, nici până azi n'a venit însă nime de-acolo.

Vă rugăm, Die Colonel și Vă cerem cu insistință să binevoiți a interveni pentru delăturarea cât mai grabnică a neajunsurilor înșirate.

Casale Alta-mura la 1 Febr. 1919.

*Dr. Emil Pop,*  
loc. în Legiunea română din Italia.

## Situații ce trebuiesc îndreptate.

Legea pescuitului oprește cu desăvârșire topirea plantelor textile în apele curgătoare deoarece aceste plante omoară peștele. Lege destul de dreaptă și bună, dar aplicată așa cum trebuie, ea lovește în unele interese ale cetățenilor. Aceste interese sunt: plasa Aiud și în special comunele așezate pe valea Mureșului n'au altă apă decât Mureșul.

Ori cum sătenii noștri cultivă cânepa și inul pentru interesele casnice, nu pot lăsa acest lucru, care e de primă necesitate, nefolosit.

Comunele de pe malul stâng al Mureșului nu au altă apă pentru topirea plantelor textile și astfel ei sunt nevoiți să le ducă în această apă. Ori ducând-o aici ei devin contravenienți și duși în fața Judecătoriei. Multe procese de această natură au fost judecate în ultimul timp, care au pedepsit pe țărani.

Ei, dar o altă chestiune ne interesează mai mult: Guvernul actual și cel trecut au luat intense măsuri pentru întrebuițarea plantelor textile. Dar ar trebui să se ia și măsuri pentru asigurarea mijloacelor de preparare, pentru ca acestea să poată fi întrebuițate. Oare de ce, atunci, nu s'ar putea face acolo unde situația topografică a locului permite, pe cale artificială, mai multe topitorii care ar folosi nespuse de mult țărănilor noștri? *V. S. Harja*

## Aviz cititorilor.

Se împlinește anul dela apariția gazetei și mulți dintre cititorii noștri de și li s'a trimis gazeta regulat, nu au achitat încă abonamentul.

Rugăm pe toți aceia cari sunt încă în restanță, să binevoiască a ne trimite abonamentul. Credem că cine a primit și citit gazeta un an de zile se cuvine să o plătească.

Fiecare abonat, pe adresa care e lipită pe gazetă are un număr și pentru ca fiecare să știe cu ce este în restanță și ce are de plătit, vom publica mai jos numărul fiecăruia și suma ce ne datorează:

**Abonații cu numerii:** 2, 13, 33, 59, 60, 70, 76, 78, 86, 98, 100, 104, 106, 111, 115, 132, 133, 134, 138, 142, 151, 168, 183, 189, 190, 192, 193, 197, 198, 200, 201, 202, 203, 206, 207, 208, 210, 211, 212, 213, 216, 217, 228, 240, 241, 242, 243, 244, 246, 247, 248, 249, 251, 252, 254, 255, 260, 261, 262, 264, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 273, 274, 277, 279, 280, 287, 289, 299, 311, 316, 329, 336, 337, 339, 340, 343, 345, 346, 347, 348, 349, 350, 352, 354, 355, 356, 357, 358, 359, 360, 361, 362, 363, 364, 365, 366, 367, 368, 369, 370, 371, 373, 375, 376, 377, 385, 401, 402, 403, **câte 120 Lei.**

**Abonații cu numerii:** 7, 18, 47, 48, 62, 89, 90, 103, 108, 109, 110, 113, 137, 143, 144, 276, 281, 283, 284, 285, 286, 288, 290, 291, 293, 295, 296, 297, 300, 301, 302, 303, 304, 306, 307, 309, 310, 312, 314, 315, 317, 318, 319, 320, 321, 322, 323, 324, 326, 331, 332, 333, 342, 351, 383, 395, 398, 407. **cu câte 60 de lei.**

# ȘTIRI

## Conferințele Astei

*Aducem la cunoștința on. public din Aiud că mult așteptatele conferințe ale Astei se vor începe Vineri, 4 Februarie anul curent orele 6 d.m. în sala cinematografului Apollo. Vor conferența pe lângă fruntașii binecunoscuți ai generației mai bătrâne și forțele tinere dela școlile noastre secundare. Numele conferențiarilor și titlurile conferințelor se vor publica în numărul viitor. Facem și pe aceasta cale un călduros apel la toți cei dornici de a se'nălța, odată la săptămână, în lumea idealului, rugându-i să onoreze cu prezența eforturile pe care le face Astra și'n anul acesta, pentru a menține în orașelul nostru o atmosferă culturală. Nu ne putem îndoi de acest concurs, pe care l-am avut totdeauna în trecut și pentru care rămânem îndatorați mult.*

COMITETUL.

■ **Ziua Unirii la Aiud.** Ziua de 24 Ianuarie a fost sărbătorită și în anul acesta cu solemnitate. Școlile au făcut ridicarea pavilionului național la Gimnaziul de fete, iar la liceul »T. Maiorescu« s'a făcut evocarea zilei de către d. prof. I. Păstrav. Elevii și elevele, în frunte cu corpurile didactice, au asistat apoi la Te Deum-ul oficiat la ambele biserici românești. Armata a scos o companie de onoare.

■ **Noua comisie interimară.** La 24 Ianuarie s'a instalat și noua comisie interimară a orașului nostru. Comisia, care are în frunte pe păr. protopop **Iosif Pop**, se compune din d. Ioan Pop, Ioan Mehedinciu, Valer Rusu, profesori la liceul »T. Maiorescu«, dl. Ioan Epure, Al. Bălașiu, prof. la Gimnaziul Industrial, Toma Câmpianu, Ion Onac și Adrian Morușca. Dorim noiei comisii interimare spor la muncă. Treabă este destulă și multe interese românești, cari pot fi satisfăcute.

■ **ANUNȚ.** S'a uitat pe terenul de lângă liceu un palton de iarnă. Cel ce l-a găsit și-l va aduce la d. director Hulea, va primi o recompensă în bani.

■ **Verificarea situației juridice a avocaților streini de origine înscriși după 18 Noembrie 1918.** »Comitetul Asociației generale a avocaților români creștini, în ședința dela 23 Ianuarie a. c. sub prezența d-lui Emanoil Slătineanu a hotărât: Asociațiunile județene ale avocaților români creștini vor interveni de îndată, pe lângă consiliile de disciplină ale barourilor respective ca în baza hotărârii adunării extraordinare din 11 Ianuarie a. c. ținută în Palatul Justiției din București, în virtutea art. 12, 21 și 23 ale Decretului Lege, publicat în »Monitorul Oficial« nr. 18 din 22 Ianuarie 1938. și pe baza legii avocaților, să binevoiască a proceda la suspendarea avocaților străini de origine, înscriși după 16 Noembrie 1918, până ce situațiunea lor juridică va fi verificată de comisiunile însărcinate cu revizuirea cetățeniilor, dobândite după data menționată mai sus, comisii instituite prin Decretul Lege arătat. Prezența ține loc de comunicare scrisă«.

■ **Electorale.** În urma hotărârii comisiei, ordinea înscrierii partidelor în listele de candidaturi este, pentru primele locuri, următoarea:

1. Uniunea național-creștină și țărăneasca.
2. Partidul național-liberal.
3. Partidul național-țărănesc.
4. Frontul românesc.
5. Totul pentru țară.
6. Frontul ostășesc naționalist.
7. Partidul țărănist radical.

■ **AVIZ.** În 5 Februarie a. c. va avea loc obișnuitul bal al Filialei Crucea Roșie din Aiud. Se vor trimite invitații speciale.

■ **Moartea prof. dr. Ioan Nanu Muscel** În noaptea de Sâmbătă spre Duminică, a încetat din viața la ora 12 și 30 prof. dr. Ioan Nanu-Muscel, dela facultata de medicină din București. Prin moartea lui medicina românească încearcă o grea pierdere. Profesorul Nanu Muscel și a făcut studiile în Franța și a fost unul din reprezentanții cei mai valoroși ai învățământului clinic la patul bolnavului, reușind să întemeieze o tradiție și o școală ai cărui elevi sunt răspândiți astăzi în toate colțurile țării. Inteligență vie și lacomă de cultură, suflet generos, medic prin vocație și dascăl de înalte convingeri și mare autoritate morală, prof. Nann Muscel lasă în urmă-i un gol imens și amintiri neșterse. Suferea de mai mult de 7 luni de o boală de rinichi pe care o domina cu o mare voință și cu un neîntrecut stoicism. În ultima săptămână o gripă complicată cu o congestie pulmonară i-a agravat starea, fără a-i răpi însă seninătatea sufletescă.

■ **Familiei de Habsburg i-au fost restituite bunurile** În conformitate cu legea din 10 Ianuarie 1937 au fost redede familiei de Habsburg toate bunurile ei ce fuseseră expropriate în favoarea dăunaților de război. Administrația familiei de Habsburg, care nu are de gând să lichideze nici una din proprietățile retrocedate, a păstrat în serviciu pe toți funcționarii ce fuseseră numiți după război pe aceste proprietăți.

■ **Verificarea diplomelor de liberă practică pentru medici și farmaciști.** Comisiunea instituită de ministerul muncii, sănătății și ocrotirilor sociale, pentru verificarea dreptului de liberă practică a medicilor și farmaciștilor cu diplome din străinătate, lucrează cu asiduitate, zi de zi. Membrii comisiei nu fac parte din nici un partid politic și au primit această grea sarcină, refuzând orice retribuție, numai în speranța de a oferi toate garanțiile de obiectivitate. Rezultatele cercetărilor nu vor putea fi comunicate decât atunci când vor prezenta toate garanțiile de legalitate și vor fi strănse toate probele de vinovăție. Comisia roagă pe duii medici și farmaciști să-i dea tot concursul în această operă atât de necesară, care va constitui pentru publicul suferind o cheazășie de competență și onestitate a corpului medical și farmaceutic. De asemenea, persoanele cari cunosc neregularități referitoare la obținerea liberei practici sunt rugate în interesul general, să le comunice prin scrisoare d-lui dr. O. Burileanu, str. Victor Emanuel 22.

■ **Cutremur înregistrat în București** În ziua de 25 Ianuarie 1938, la 2 ore 11 minute și 26 secunde, s'a înregistrat la Observatorul astronomic din București un cutremur, al cărui epicentru se găsește pela 370 km., în Bulgaria. Înregistrările au durat 11 minute la București. În regiunea epicentrală, cutremurul a fost foarte violent.

■ **Monedele de 250 lei continuă să aibă putere circulatorie** Contrar informațiilor apărute în unele ziare ministerul de finanțe precizează că monedele de 250 lei de argint nu vor fi retrase din circulație la 28 Ianuarie a. c. Ele continuă să aibă putere circulatorie, conform ultimului ordin comunicat de minister, administrațiilor financiare. Vor fi retrase din circulație numai monedele de 100 lei de argint quaternar și aceasta până la 28 Februarie c.

■ **Rusia își schimbă politica externă?** Corespondentul din Geneva al ziarului »Le Jour« afirmă că participarea d-lui Litvinov la desbaterile Soc. Națiunilor înseamnă o schimbare în politica externă a Rusiei. D. Litvinov a fost violent atacat în comitetul sovietic central din cauza activității sale reduse de până acum. Spre a se putea menține în postul său, d. Litvinov ar fi ferm hotărât să desfășoare o vie activitate. Se afirmă că d. Litvinov va căuta să provoace fie o rupere a relațiilor diplomatice și comerciale între Rusia și statele cu tendințe fasciste, sau o participare activă a Rusiei în evenimentele din Spania. Rusia ar fi decisă să răspundă la fiecare transport de arme și munițiuni trimis guvernului naționalist cu ajutoare masive pentru guvernul din Barcelona. Nu este exclus ca d. Litvinov să informeze ma înainte pe d. Delbos și Eden de intențiile Rusiei.

■ **Intrevederile d-lui Micescu D.** Istrate Micescu, ministrul al afacerilor străine al României, a avut azi o lungă întrevedere cu d. Mustafa Adle (Iran), președintele celei de a 100-a sesiuni a Societății Națiunilor, care se deschide Miercuri. Ministrul afacerilor străine al României a primit în cursul zilei pe d. Heindrick, directorul secțiunii pentru Soc. Națiunilor din ministerul de externe din Praga, delegat în comitetul de 28 pentru reforma pactului și pe d. Subotici, ministrul plenipotențiar, delegat permanent al Jugoslaviei pe lângă Societatea Națiunilor. Deasemeri, d. Istrate Micescu a primit în audiență de serviciu pe d. V. Grigorcea, ministrul plenipotențiar al României la Londra, sosit astăzi la Geneva.

\*  
D. Istrati Micescu, ministru al afacerilor străine, s'a întâlnit întâmplător la Cannes, cu d. Beck, ministrul al afacerilor străine al Poloniei. Cei doi miniștri au luat dejunul împreună.

■ **Plata cuponului rentelor românești emise în străinătate** Ministerul de finanțe a fost informat că anumite persoane răspândesc în bursă știri false privitoare la intențiile statului de a nu plăti cuponul pe Februarie la rentele C. A. M., cu scopul vădit de a dăuna creditului public și a înșela bunăcredința oamenilor. Dar este în deobște știut că provizioanele pentru plata acestor cupoane s'au constituit și se constituiesc automat și cu anticipație din veniturile Casei autonome a monopolurilor. În consecință s'a dispus cercetarea cazului și pedepsirea autorilor acestor svonuri, conform legii alarmismului.

■ **Agrarienii cehoslovaci protestează împotriva primejdiei comuniste** Ziarul „Venkov”, organul partidului agrarian, cere să se ia măsuri energice împotriva comunistilor. Ziarul subliniază că aceștia se dedau la o agitație fără frâu împotriva președintelui partidului agrarian. „Venkov” declară că un partid care delegă un spion în comisiunea militară a parlamentului nu poate fi decât ostil statului. Pretutindeni unde comunistii au ajuns la putere, adaogă ziarul, au început execuțiile.

■ **Acordul aerian româno-ungar.** Azi au luat sfârșit la Budapesta negocierile care au durat mai multe zile între conducătorii serviciilor de aviație române și ungare, cu participarea reprezentanților societăților de navigație aeriană. S'a stabilit că se va elabora un acord prin care să se creeze o linie de navigație aeriană București—Arad—Budapesta și să se fixeze condițiile de exploatare a acestei linii. Acordul a fost parafat din partea României de d. Rădulescu, directorul aviației civile din România, iar din partea Ungariei de d. Erwin Vladar, consilier de legație, șef adjunct al secției de politică economică din ministerul de externe. D. Bossy, ministrul României, a oferit un dineu în onoarea delegației române, care în cursul serii a părăsit Budapesta, plecând spre București.

■ **Rusia sovietică a lichidat-o cu clericii creștini.** Presa polonă anunță că poliția secretă sovietică (GPU) a arestat încă 5 preoți catolici, acuzați că ar fi părtași ai organizațiilor opoziționiste. Se subliniază că actualmente pe întregul teritoriu al Uniunii Sovietice n'au rămas decât un număr foarte redus de preoți catolici, cari sunt mereu persecutați de autoritățile sovietice. 810 preoți și 8 episcopi, pe cari biserica catolică i-a avut acum câțiva ani în Uniunea Sovietică, au fost deportați, expulzați sau executați. Pe de altă parte, biserica evanghelică a fost în întregime lichidată în Rusia Sovietică prin expulzarea ultimilor doi preoți chiar zilele aceste.

■ **Austria și Ungaria vor părăsi Societatea Națiunilor?** În cercurile politice se afirmă că Italia va căuta, cu prilejul conferinței tripartite dela Budapesta, din 11 Ianuarie, să convingă Austria și Ungaria să se retragă din Societatea Națiunilor. Șansele de reușită sunt minime.

■ **Cinematograf.** Sâmbătă la ora 9 Duminecă la 5, 7 și 9 Luni la ora 9. Grandioasa premieră. Emoționantul film de mare acțiune. Realizare titanică a cinematografului. Capod'opera producției mondiale. NITCHEVO În rolul principal marele tragedian: HARRY BAUR, MARCELLE CHANTAL și IWAN MOSJOUKINE. Înainte: Journal.

## Cronica sportivă

### Toma Aurel-Petit Biquet pentru titlul Europei?

Comitetul I. B. U., în prima sa ședință va avea de rezolvat chestiunea desemnării celui de al doilea competitor la titlul de campion continental de categoria cocoș.

Pontifii pugilismului mondial sunt toți de acord că Toma Aurel și-a câștigat dreptul de a disputa acest titlu, astfel că, consideră pe compatriotul nostru, drept „senator de drept”.

Nu rămâne deci de desemnat decât cel de al doilea competitor și aceasta pentru motivul că austriacul Emil Weiss, ignorând onorurile la care a fost chemat, a „dezertat” peste ocean de unde, este sigur, nu se va grăbi să se înapoieze.

### Sangchili competitor?

Ziarele franceze cari se ocupă de această chestiune cred că adversarul lui Toma Aurel va fi ori Nicolas Petit Biquet (Belgia), ori Balthazar Sangchili (Spapia), deținător al titlului mondial după I. B. U.

Nu știm cum să clasificăm această informație dar, deși ea este completată în sensul că Sangchili și-a prezentat înscrierea, noi credem că la mijloc este o eroare.

Căci, este exclus ca un deținător al unui titlu mondial să candideze la adjudecarea unui titlu inferior. Aceasta pentru motivul că ar risca să piardă pe cel care îl deține, prin faptul că este o imposibilitate ca el să rămână superior „în grad” învingătorului său.

Este deci cert că Sangchili nu și-a prezentat înscrierea în campionatul Europei și că ziarul francez care a inserat informația, se găsește într-o gravă eroare.

### Toma Aurel — Petit Biquet.

Astfel stând lucrurile este sigur că, pentru desemnarea viitorului campion al Europei la categoria cocoș, vor fi desemnați să-și dispute întâietatea, Aurel Toma și Nicolas Petit Biquet, ambii, foști deținători ai titlului pus în competițiune.

### Organizarea matchului.

Rămâne de văzut unde se va organiza matchul. După toate probabilitățile Biquet va depune toate diligențele ca întâlnirea să aibă loc la Bruxelles și Toma Aurel nu are niciun motiv să se opună.

Victoria lui asupra lui Petit Biquet este sigură și deaceia credem că, fostul campion al României nu trebuie să facă dificultăți la angajarea matchului.

Belgiarul a devenit posesor ai titlului pe care l-a pierdut — ca și Toma Aurel — la masa verde, datorită unor împrejurări fericite. Înaintat în vârstă a boxat la noi acum 7 ani — belgiarul nu poate emite pretenții, deși deține o victorie asupra lui Lucian Popescu, în lături de prima mână. S'a văzut, în matchul cu Taysse, cât valorează campionul României la categoria ușoară, ca să ne putem da seama ce poate un Petit Biquet, care a învins pe Lucian Popescu numai mulțumită sovinișmului unui juriu pățimaș.

Credem deci că, spre binele lui, Toma Aurel trebuie să accepte oferta ce i se va face, indiferent de condițiunile ei.

■ **Un nou plebiscit în Germania.** În cercurile bine informate se afirmă că în cursul luni Aprilie guvernul național-socialist german va organiza un plebiscit supra celor mai multe din chestiunile ce prezintă vreun interes de ordin intern sau extern, inclusiv chestiunea colonială. Pregătirile în vederea acestui vast plebiscit sunt făcute cu multă energie. Un mare număr de oratori cutreeră de câteva săptămâni marile centre ale Reichului, ținând întruniri în care explică publicului opera realizată de guvernul național-socialist în cursul ultimilor ani și scopurile de ordin intern și extern pe care le urmărește regimul național-socialist. Data exactă a acestei consultări populare, a cărei menire este de a aproba opera trecută și viitoare a regimului, n'a fost încă fixată, dar este sigur că ea se va produce înainte de călătoria Fuehrerului la Roma, adică înainte de 9 Mai.

■ **Două studente din Iași își oferă sângele pentru o transfuzie și salvează viața bolnavei.** În clinica II-a medicală a spitalului Sf. Spiridon de sub conducerea d-lui prof. univ. dr. Petruș Niculescu, s'a înregistrat un caz de alturism. O bolnavă suferindă de malarie, în urma celei de a patra nașteri, prin pierderea unei însemnate cantități de sânge, a făcut o anemie gravă, fapt care punea în pericol viața femeii. D. prof. dr. Niculescu, spre a salva bolnava, a apelat la studenți, spre a se face o transfuzie femeii. Dintre studenți s'a oferit imediat două studente, Nina Gurtuvenco și Marieta Dimitriu ambele din anul IV al facultății de medicină. Deoarece starea bolnavei nu se îmbunătățise după prima transfuzie, a fost nevoie de a doua. Una din transfuzii a fost de 100 cm. cubi, iar a doua de 180 cm. cubi. Peste zece zile urmează să se facă bolnavei a treia transfuzie.

**De închiriat** locuință cu 3 camere, bucătărie, cămară și toate dependințele, grădină etc. în strada Coșbuc No. 6. Informațiuni în str. Unirii 77. 3—3.

### Atențiunei

Elegant Vă îmbracă croitoria

**„DASCĂL”**

Piața Reg. Ferdinand

Incercați și o să vă convinge  
că numai la bodega

**ONAC**

veți găsi cele mai bune și ieftine vinuri, zilnic mezeluri proaspete de Sibiu și tot felul de aperitive, bere proaspătă etc.

Pâine, franzele și cornuri de prima calitate, coapte în brutăria proprie.

**Nu uitați, faceți încercare.**

Bodega și brutăria

**ONAC**

Piața Reg. Ferdinand No. 6

Numai și numai

la „**Mărgineanu**”

se servesc cele mai bune brânzeturi, mezeluri, unt, etc. precum și tot felul de beuturi spirituale.

**Zilnic bere proaspătă!**

Dacă vrei o gustare bună, numai

la «**Mărgineanu**»

Str. Mihai Viteazul No. 16.

**APARATE DE RADIO:**

**PHILIPS,**

**MINERVA,**

**STANDARD,**

**ZERDIK**

**TELEFUNKEN,**

în rate lunare dela **350 lei**

1 a

**AUTO-RADIO  
BUCUR**